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1 Europétrole – Ressources – Lexique : géologie, in http://www.euro-petrole.com, consulté le 28 avril 2010  
2 Ibidem 
3 CNUCED (Conférence des Nations Unies sur le commerce et le développement) – Info Comm – Information 
de marché dans le secteur des produits de base – Le pétrole : description, 
http://www.unctad.org/infocomm/francais/petrole/descript.htm, consulté le 28 avril 2010 



 10

���

�������

	
���
��

��������

�������������������

������������

�������

����������
	
������


�����
�������������
����

��� � ����� ��

��� �� ���� ���

���� � ����� �!�

� �� �� ����� �"�

���� �� �"��� ���

���� #��� �"���

#���� #��� �����

���

�������

	
���
��

��������

�������������������

������������

�������

����������
	
������


�����
�������������
����

��� � ����� ��

��� �� ���� ���

���� � ����� �!�

� �� �� ����� �"�

���� �� �"��� ���

���� #��� �"���

#���� #��� �����





������
������
������
������
2 2223
3
3
3

"��$��	�	�
$8C����1�8���#���

��

�))	������
)�� ������
���������
:
$�����

�
$	�����
����3
������
- 

�" HHHH3333






���
������
����������
����
��
�	�����

�
������<

�
���� �

�
#����E<

�������<

����
��

�
������

�

���	����3
 ���
$��$�������
 �������
 
�
 ���
 ������������
 �� �����
 
���
 
	$B�
 :
 �������<
 ����
 
���
 ���

������
 ����������
 
�
 ���������<
 �����
 ����
 �$$��������� �����
 
�
 FI1R/\
 ��
 ���	�����

��������#���
%�����<
������
��
���	����'<
J1I\
��
�� �
��

�
2/12R\
�������
��
������
%�����8��
�

��

��
������<
.//I'3
&8�#��
$��������

�
�����<
���� ����	�

�
������

�
#����E
���
�
��
��������<

���
 ����������
 
����
 )���
 $��������
 
����
 ���
 ��#���� �
 ���
 
	$��	�
 ���
 ����8�
 
�
 ������3
 ���

�����������
 �����
 ���
 ������
$������
=���
 ���$���
 
���� 
 ��
 
�
$���������
 ����������3
 ��
$�����������	


��
 ������
 ����������
 #��
 ���
 ���

 	������#������
 ��$�� �������
 �	��
�
 
���
 ��
 ���������
 ��

�������������
��������$�#��
-
��
������
���
����$���	 
$��

��
���	�����

����
��
�����
�	$��	

��

������
������������
%�����8��
�
��

��
������<
.//I'3
 ���
������
����������
����
�	�	��������

��

������
���
�������
	�<
�����1:1
���
#��
���
)�����

�
� �������
�����
���
������
����
$���8��

�
E	��<

��
#��
����
���)?��
���
$������	
��$�������3





.3.3.3.3.3.3.3.3.3.3.3.3 N������N������N������N������
��
)��������
��
)��������
��
)��������
��
)��������

��
������
����������

��
������
����������

��
������
����������

��
������
����������
 





��
 ������
#��
 ���������
 ���
 ������
 ����������
$�������
 
����
 ������
 
�
$	�����
 ����
 �	���3
 ��
 ���

����������
 �
���
#��
 ��
 ������
 ��
$���
$��
 �����
 �� ��	
 ����
 ��
)����
 ��������<
����
#����
 �
 ����


�������
 ���	�������
 ��
 
	���
������
 ���$�����
 $��
���
 ��
 $8���
 
�
 ���������
 ;��#��
 
���
 ���

�	�������� I 
%58��
��
��3<
.//R'3



����
 #����
 ��������
 $��
 
�
 ���������
 ���
 ���������
 
�
 $	 �����
 �	���
 :
 $�����
 
�#���
 ���
 �������

����������
 ��
 ����
 )���	�<
 
���
 8C$��8?���
 $�����$����
 �� ��
 
	����$$	��
 %+�����<
 .//0'3
 ��

$����?��
 8C$��8?��<
 ��;������������
 ����$�	�<
 )���
 � ���������
 ���
 ������
 ������#��
 
��������

������<
 ���������
 ���
 �������
 
�
 $	�����
 ������������� 3
 ��
 ���8�
 ������
 ������$��
����
 ���

��8�����
 ��������
 
�
 ��
 )��������
 ���8�4<
 ������������ 
 ����	�
 :
 JR/
@����?����
 ��
 ��
1�����<
 ��


                                                           
4 BP Bitumes France – Fabrication du bitume, 
http://www.bp.com/genericarticle.do?categoryId=3050450&contentId=3050866, consulté le 13 juin 2010 
5 En plus des réserves de sables bitumineux, de grandes quantités de bitumes (environ 15% du volume des sables 
bitumineux) sont stockées dans des roches de carbonate (10-14% de porosité) fracturées. Dans ce cas les 
fractures sont les sites d’entrée privilégiés du pétrole. A l’inverse, les sables sont non fracturés, le déplacement 
pendant la phase d’invasion de gaz et de pétrole s’effectue par un flux dans un milieu poreux sous des conditions 
de hauts gradients de pressions et de températures élevées (Dusseault, 2002). 
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6 Total - Bruts extra-lourd et bitumes - Les huiles lourdes: http://www.total.com/fr/nos-energies/petrole/explorer-
et-produire/nos-savoir-faire/huiles-lourdes-bitumes-900102.html, consulté le 27 avril 2010 
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7 Un baril vaut 158.9 litres. 
8 Les estimations des réserves se basent sur un taux de récupération de 15 à 70%, alors que dans l’état actuel de 
la technique, l’exploitation permet un taux de récupération de 8% (U.S. Geological Survey, 2009). 
9 La superficie totale de la province est de 661'190 km2. 
10 Les termes « réserves prouvées » utilisé par l’Alberta Department of Energy et « réserves établies » utilisé par 
l’ERCB (Enhanced Production Audit Program Raise) définissent les réserves de pétrole récupérables par les 
technologies existantes et les conditions économiques présentes et prévisibles, et prouvées par le forage ou la 
production, plus les portions de réserves, dont l’existence est estimée avec un certain degré de certitude par des 
informations géologiques et géophysiques (Alberta Department of Energy, 2009). 
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11 cf. Masri Marwan, “Témoignages”, Canadian Energy Research Institute, 24 octobre 2006. 
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12 cf. infra : Techniques d’extractions et valorisation du bitume en pétrole brut de synthèse. 
13 A ce sujet cf. chapitre 4.2.1. Atteintes de la forêt boréale et des tourbières et remise en état, p.34. 
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14 cf. Popular Mechanics - New Tech to Tap North America's Vast Oil Reserves, 
http://www.popularmechanics.com/technology/engineering/4212552, consulté le 5 mai 2010. 
15 Engineering – Syncrude, 
http://www.engineering.com/Library/ArticlesPage/tabid/85/articleType/ArticleView/articleId/69/Syncrude.aspx, 
consulté le 6 mai 2010. 
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16 Engineering – Syncrude, 
http://www.engineering.com/Library/ArticlesPage/tabid/85/articleType/ArticleView/articleId/69/Syncrude.aspx, 
consulté le 6 mai 2010 
17 Ressources naturelles Canada – CanmétENERGIE – Sables bitumineux, http://canmetenergy-
canmetenergie.nrcan-rncan.gc.ca/fra/sables_bitumineux/valorisation.html, consulté le 16 mai 2010  
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18 Ressources naturelles Canada, cf. site internet : www.rncan.gc.ca  
19 cf. chapitre 3.3.3. Marchés et pipelines, p.30. 
20 cf. chapitre 2.3.3. Récupération du bitume ou production à froid, p.21. 
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21 Nommée aussi CSS pour “Cyclic Steam Stimulation” et surnommé « huff’n puff », en anglais. 
22 SAGD pour Steam-Assisted Gravity Drainage, en anglais. 
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24 La CGC relève maintenant de Ressources naturelles Canada. Site internet : http://www.nrcan.gc.ca/  
25 Syncrude Canada Ltd – Oil sands history, http://www.syncrude.ca/users/folder.asp?FolderID=5657#2, 
consulté le 23 mai 2010 
26 Le rapport est préparé pour le gouvernement de l’Alberta par S.M. Blair et E. Nelson. 
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27 Syncrude Canada Ltd était à l’origine un consortium réunissant les principales compagnies pétrolières, telles 
que : Imperial Oil (groupe affilié d’Exxon), Atlantic Richfield (ARCO), Royalite Oil (combiné plus tard avec 
Gulf Canada), et Cities Services R&D. Sa structure actuelle est la suivante : Canadian Oil Sands Ltd. (31.74%), 
Imperial Oil (25%), Petro-Canada Oil and Gas (12%), Conoco Phillips Oil Sands Partnership II (9.03%), Nexen 
Inc. (7.23%), Murphy Oil Co. Ltd. (5%), Mocal Energy Ltd. (5%) et Canadian Oil Sands Limited Partnership 
(5%) (Humphries, 2008). 
28 Syncrude Canada Ltd – Oil sands history, http://www.syncrude.ca/users/folder.asp?FolderID=5657#2, 
consulté le 23 mai 2010. 
29 Ibidem 
30 Site internet de l’Alberta Chamber of Resources : http://www.acr-alberta.com/ 
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31 cf. Energy Ressource Conservation Board : http://www.ercb.ca/, et cf. infra. 
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32 Le prix FAB représente le prix d'un bien à la frontière du pays exportateur. Il comprend la valeur des biens ou 
des services au prix de base, des services de transport et de distribution jusqu'à la frontière, les impôts moins les 
subventions (cf. INSEE, Institut National de la Statistique et des Etudes Economiques, http://www.insee.fr/, 
consulté le 29 mai 2010). 
33 cf. EIA (U.S. Energy Information Administration) – Petroleum – World Crude Oil Prices, 
http://www.eia.doe.gov/dnav/pet/pet_pri_wco_k_w.htm, consulté le 29 mai 2010. 
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34 Le West Texas Intermediate (WTI) est un type de pétrole brut produit dans l’ouest du Texas et utilisé comme 
référence pour les échanges commerciaux. Son cours est représentatif du prix des approvisionnements 
américains. 
35 Les coûts de production donnés par l’ONÉ en 2006 correspondent aux coûts actuels, cf. http://www.neb.gc.ca  
36 Statistics Canada, site internet : http://www.statcan.gc.ca/  
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37 Petroleum Administration for Defense District. Les États-Unis possèdent 5 PADDs, crées pendant la Seconde 
Guerre mondiale pour assurer la distribution de carburant dans le pays. 
38 L’ajout d’un diluant est nécessaire afin de conférer les caractéristiques de viscosité permettant le transport par 
pipeline. 
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39 A ce sujet voir Brown et al., 2009. 
40 Cependant la fuite de pétrole à l'origine de la marée noire du 20 avril 2010 dans le Golfe du Mexique a réveillé 
les opposants à ce projet, en leur offrant des armes juridiques pour combattre la société Enbridge. La Coastal 
First Nations, une coalition de groupes d’indigènes unis contre le projet, a publié un sondage indiquant que 80% 
des habitants de la Colombie-Britannique s'opposent à la circulation des pétroliers sur la côte, suite à l'incident 
du golfe du Mexique (Dowd, 2010). 
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41 Environnement Canada a mis en évidence que la quantité de forêt boréale déboisée par l’industrie gazière et 
pétrolière, y compris l’industrie des sables bitumineux, égalait ou même dépassait la quantité prélevée chaque 
année par l’industrie forestière (Collister et al., 2003). 
42 cf. chapitre 2.3.1. Exploitation et extraction à ciel ouvert, p.14. 
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43 Traduction libre à partir de l’anglais de la définition suivante : “the ability of the land to support various land 
uses after conservation and reclamation is similar to the ability that existed prior to an activity being conducted 
on the land, but that the individual land uses will not necessarily be identical” (Grant et al., 2008). 
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44 Il est important de noter que le LCCS encourage la reconstruction d’écosystèmes favorable à la production 
forestière. 
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45 cf. chapitre 4.2.2. Consommation d’eau et impacts sur les systèmes aquatiques, p.40. 
46 Les métaux suivants ont été détectés au moins dans un échantillon d’eau en contact avec de résidus 
consolidés : aluminium, arsenic, antimoine, barium, bore, chrome, cobalt, cuivre, fer, lithium, manganèse, 
molybdène, nickel, plomb, sélénium, strontium, titane, uranium, vanadium, et zinc (Collister et al., 2003). 
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47 cf. infra. 
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48 Water for Life Renewal Strategy, 2008 et Water for Life Action Plan, 2009. 



 41

%�' &�����������

����
$��
���
��$����������
����?��� 

���
 $�	�?�������
 $��
 ����$���������
 ����?��
 ���	��	� 
 ����������
 ��
 ������������
 �	���������
 $���

�������
���
�������
��
���
����
��$�������3
&�
$���	
	

� ��$���������
�������
 
�
����
��
#������	�


����
 ����
 
��
 �����$���
 	��$��
 
�
 ��
 �8����
 
�
 $��
� �����
 ��
 �))����
 ���
 ����������
 �#����#���
 :


�))	�����
�������
-




1 �����?�8�����
��
��

�������

�
��
����8�
��$��)������ �

�
���
%E����
8���
��<
������?���<

������'3
&����
	��$�<
#��
�	�������
$��)���
$���

�
���� �
���<
���
�	����	�
��
��������

���
��

���

�
$��)��
�
)���	�

�

�������3



1 ��
 
�������
 
�
 �����
$�	�	�
 
���
 ��
 ����1�������
:
 � ���
�
 
�
$��$��3
 ����
 �����
 ����
 
�


��	��$�
$�	�	
����<
�����
�����	�
���C���
$��
	�	
�� 
�������
����
���
������
����������<
����

���
�	�	��������
��;��	�

���
��
����?��
��8������
�$ �?�
�����
�	;����	

���

��
�������

�


	���������3
 &�������
 �$	�������
 �����������
 �	������ �
 
���
 ���
 $���	
	�
 �������
 ��
 ��

��$�������
���
��
���)���

��
����
��$��	�
�)��

�
�	
���� 
��
)��������

�
$�����?���3


1 ��
 
	$�������������
 
�
 ���#��)?��
 �����
 ��
 ��
 
�������
 ����)
 
�
 ������
 ����?��
 
��

��������������
 ��
 
��
 ��)����������
 
����
 �)��
 
�
 $�	��� ��
 ���
 ����
������
 
�
 ��
 ����3
 ��

#�����	

�
�����

�
���#��)?��
�����
�����<
����
���� �
����
���
�������
����9���
��
���
����	

��
 �������
 ����
 ���
 ������
 ����������<
 ����
 ��
 $���
 = ���
 
����������
 ������
 
���

���������������
%���))��8�<
.//P'3


1 ��
�����$���

�
�����
����������
�����	

�
����$����� ����
����?��
:
������	

�����������
$��

8C
�������$���3
 ����
 #��<
 �����
 ��������
 ���8��#��
 �������$����
 
����
 �	
������
 
�

��	������
 �	��������
:
 ������������
 
�
 ������3
 ����
 ��������
 �����)�����������
 ��
 
����
�

��
���3


1 ������������

�
������
:
�����
�8��
�3

1 �������������

�
�����
�����
������

�8C
���?��

���
� ��
�������������

�
������������3




���
 $�����$����
 �������
 
����
 $���
 ���
 �$	�������
 ����?�� �
 
��
 ������
 ����������
 ����
 ��
 ����?��

��8������
 ��
 ���
 �))������
 ��
 ���
 ����
 ������������
:
$��� ��
 
�
$����3
"���
$��
����
 ��
�?���
����

%�J'
 
�
$	�����
 �C��8	��#��
����<
���
 �$	�������
����?�� �
:
����
 ������
%����������
 ��
 ������������'

���������
 �����
 .
 ��
H3I
� J
 
����3
��
 �	����	<
��
������
 �	��������
 ���
 
�
2/
� J
$��
�?���
 ����
 
�

"��<
����
��
������

����
���
������	
���
����
��<
��
 ������

�
�������������

����
���C��	�3

��
 $���
 ����
�
 $�����
 
�
 �����
 �������	�
 ���
 �������� 	�
 $��
 
��
 $��������
 $��
���
 ���
 
�����

�����������3
 ����
 �����
 
���
 $��
 �������	�
 
���
 ��
 ������
 �������
 
�
 ��
 ����?��
 ��8������<
 ����


	����	�

���

�
����
�
�������

�
�	�������3





%�' &�����������

����
$��
���
�$	�������
��
���� 

������������
 ��
 ����
 ���
 $����#�	�
 ����#��
 ���
 ���������
 
�
 ������
 ����������
 ��
 �������
 :
 ���

$��)��
���
���$
��$�������
$���
=���
�	��$	�	�
$��
� �$���������
����?��3
+�
��
�8�����
����
)����


�
��$���
���
��;���	�
$���
�	
����
��
��������	

�
�� ����
$���
#����
$�����
=���
$��$	
:
��
���)���

$��
��
$����

�
$��
������3

+���
$���	
	�
����
$��������?������
������	�
-
��
����� ������
�C���#��
$��
��
��$���

����
%�&D'
��

��
 �	$�������
 ����������
 ������	�
 $��
 ��;������
 
�
 � �$���
 %����D'3 H0
 ��
 ��$$���
 ������

��$���T$	�����
���

�
I
-
2
$���
���
�	��������
��$�� ��	
$��
����D
��
��
�����
�����
J
-
2
��
H
-
2
$���

������������
$��
�&D<
����
���
����
�
$�����

�
��� ��
$���
=���
���C��	�3

���
�������
��
���
$���
��

$��
������
��
����
����
�	�	��������
�������$
$���
)� �����
#��
$���
���
�$	�������
����?���
��
���


                                                           
49 cf. chapitre 2.3.2. Récupération in situ, p.18. 
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50 Pimephales promelas et Catostomus commersonii (Colavacchia et al., 2004 ; Colavacchia et al., 2006) 
51 cf. site internet de RAMP : http://www.ramp-alberta.org/ramp.aspx, consulté le 12 juillet 2010 
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52 L’étude sismique du sous-sol est basée la transmission d’énergie acoustique dans le sol, et l’enregistrement des 
variations d’énergie transmises par les diverses formations géologiques. La source de l’énergie acoustique est 
généralement produite par la détonation de charges de dynamite dans un puits de forage. L’énergie retournée est 
enregistrée à l’aide de géophones. Le temps de parcours bidirectionnel mis par l’énergie acoustique permet 
d’élaborer un modèle assez fidèle du sous-sol. cf. Centre info-énergie, http://www.centreinfo-
energie.com/silos/ET-CanEn01.asp  
53 Jusqu’à peu, la largeur des lignes sismiques était de 6-8 mètres (Schneider and Dyer, 2006). 
54 Criteria Air Contaminants (CACs), en anglais. 
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55 Au sujet des hydrocarbures aromatiques polycycliques, voir le chapitre 5.2.2. Consommation d’eau et impacts 
sur les systèmes aquatiques.  
56 Le projet Pollution Watch (http://www.pollutionwatch.org) est une collaboration entre Environmental Defense 
(http://www.environmentaldefence.ca/) et the Canadian Environemental Law Association (http://www.cela.ca/), 
et dont l’information se base sur le National Pollutant Release Inventory (NPRI). 
57 Les valeurs données par le NPRI sont toutefois plus faibles, car elles excluent les émissions des véhicules 
miniers. 
58 La capacité critique représente la sensibilité d’un lac. Elle est définit comme la plus grande quantité de dépôt 
acide qu’un lac puisse supporter avant qu’il  ne subisse des changements chimiques et biologiques à long terme. 
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59 Terme utilisé par les populations autochtones ou indigènes canadiennes pour désigner les « Amérindiens ». 



 50

��
�C��?��

�
�����

�
����	
���
�����	
��
�	�������
���
��� ���������

�
$��������<
���
��������

)������

�
)����������
��

�
���������
�������������

 �
�����3
"��
��������
��
������$����	
���#��


�	�����<

������������
��

�
����������
$	
�����#���<
��
 ���
$���������<
��������
��
�������������
:

��������
 �������
 ��
 �	$��
���
$���
���
 �������
 �������3 
��
��$����	
 
�
 ��
������$����	
:
 �	$��
��

���
�������

�
����
��
��)������������
���

�$���
������ �$�

	$���	�3
��
������
��������
�
	#����

�����
 $��$��	�<
 �����
 ���������
 $�������
 ������
 ��
 $	� ��
 ��
 
��������	
 
�
 ����$���������
 
��
 ������

����������
%&����	
$��������

��
����������
����������< 
.//F'3








H3J3H3J3H3J3H3J3 ��$����
����������������
���������$����
����������������
���������$����
����������������
���������$����
����������������
�������
 





H3J323H3J323H3J323H3J323 �����������������������

�
��E
��������������

�
��E
��������������

�
��E
��������������

�
��E
�������
 





����$���������<
 ������������
 ��
 ��
 ������������
 
��
 ������
 ����������
 ��#��?����
 	����	����


�	������<
������������
)������
$��
��
�$$���������� ����
��
��E
�������
��$������3
���
$��;���

�

�	��$	������
 ��
 ����
 ��
 
 ��$���������
 ����?��
 ���	� �	�
 ����������
 ���$����������

JH
�?����
�����
��
./
�?����
�����

�
��E
�������
$� ��
$��
����
��
�����

�
������ P/3

���
�������

��
 ��E
 �������
 
�
 �������
 ����
 �$$��������������
 
�
 . I3I
 ��������
 
�
 �?���
 ����
$��
 ;����<
 ����

I\
 
�
 ��
$��
������
 
�
 ������
 �	
���������
 
�
 � N����
 � ���
���3
&�
#��
 ��$�	�����
 �������
 ./\


�
 ��
 
����
�
 ����
�����
 %*�@�)���@<
 .//0
 [
 N))���
 ��������
 
�
 ��	������<
 .//0'3
 �����
 ���

$�	�������<
 ��
 ������������
 ������
��
P/
 ��������
 
�
 � ?���
 ����
 $��
 ;���
 ��
 ./2I<
 ����
 $�?�
 
�

2.
\
 
�
 ��
 $��
������
 
�
 ��E
 �������<
 ��
 ��$$�����
 # ��
 ��
 $��
������
 
�
 ��E
 ��
 ����������
 :

HR.
��������

�
�?����
�����
$��
;���
%N))���
������� �

�
��	������<
.//0'3




���
�$	�������

�����������
��
����
��$�����
���������� ��
���
��
$��
������

�
����
��
#������	�

�

��$���
 
����<
 
�����	��
 :
 )���
�)���
 ��
 ������
 $���
 # ����
 $�����
 =���
 $��$	
 :
 ��
 ���)���<
 ��

�	���������
$��
����	#����
��
�$$��������������
��$���� ��
��
��E
�������3
+�����
���
$���	
	�<

��
#������	

�
��$���
#��

���
=���
��;���	�
$���
� 	��$	���
���
����	

�
������

�
������<
�$$��	�

��$$���
 ��$���T$	�����<
 ���
 ��
 )������
 �����#��
 #��
 
	�������
 ��
 ������������
 
�	������
 ��

��	��������

�
��E
:
�))��

�
�����
������	��3
&�
��$$���
 ���
���
������

�
���))�������

��
$���	
	�


�
 $��
������3
 ���
 ������������
 
�
 ��
 ��$$���
 
�
 /3 I
 ���
 �$$��������������
 	#���������
 :
 ��

������
 �

��������
 
�
 ��E
 �������
 
�
 P
 � J
 $��
 �����
 
�
 ������<
 ���$�������
 
����
 	�������

�

����������
 
�
 2/
 @����������
 
�	#��������1&N.
 $�� 
 �����
 %@�&N.�#T���'
 %&8��$������
 ��
 ��3<

.//0
[
N))���
��������

�
��	������<
.//P'3
����
#� �
���
���$������
�������

�������
��
��
��$$���

��$���T$	�����
 
�
 .3I<
 ��
 $��$���
 
��
 $��;���
 ���
 �� ��1�����	
 ��
 ��$$���
 ��
 ������
 ����

������������

�
��E
�������
���������3



��
8�����
 
��
$���
 
�
 ��	������<
 ���
 
����?���
 ���	��<
 �
 �����
�	
 ���
 ������������
 �����)�������


��
��G��

�
$��
������3
����
:
���������������
��
:
�� 
���������	

��
$���<
���
$��
�������<
��������


�
 �����
 
	$��
��
 
�
 ��E<
 ����������
 
���	������
 ��� ))�������
 	����	��#��
 
��
 �$	�������
 ��

�������

���$�����

��
���������
������������
$���
��
$ �������
��	������
��
��8C
���?��
�	���������
:

����$���������
%����<
.//0'3







                                                           
60 En termes d’énergie, ces quantités sont équivalentes à un huitième et un quart de baril de pétrole, 
respectivement (Levi, 2009). Ce qui signifie qu’un baril de pétrole environ est consommé pour en produire 
quatre. 
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61 Les gaz à effet de serre qui font l'objet d'une estimation dans l'inventaire national sont le dioxyde de carbone 
(CO2), le méthane (CH4), l'oxyde nitreux (N2O), l'hexafluorure de soufre (SF6), les perfluorocarbures (PFC) et 
les hydrofluorocarbures (HFC). 
62 Suncor (2007) affirme avoir réduit de 57% l’intensité des émissions, entre 1990 et 2006. 
63 RAP est un terme utilisé pour définir les techniques (injection de vapeur, de gaz ou de produits chimiques) 
développées pour augmenter la part extractible d’un gisement donné. 
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64 cf. United Nations Framework Convention on Climate Change, http://unfccc.int/2860.php  
65 Depuis 2004, la tendance à la croissance semble s’être atténuée et les émissions de GES du Canada, en 2008, 
ont subi une légère baisse par rapport au niveau de 2007. Cette baisse s’explique en partie par le ralentissement 
de la croissance économique qui a débuté en 2008. 
66 cf. Canada’s Oil Sands, http://www.canadasoilsands.ca/en/issues/greenhouse_gas_emissions.aspx, consulté le 
5 juillet 2010. 
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67 Il est estimé que les émissions de GES dégagés pendant les procédés de valorisation se situent entre 52 et 79 
kgCO2eq par baril de bitume (Huot and Dyer, 2010). 
68 cf. Government of Canada - Canada's Action on Climate Change, 
http://www.climatechange.gc.ca/default.asp?lang=En&n=72F16A84-1  
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69 Directive 074: Tailings Performance Criteria and Requirements for Oil Sands Mining Scheme. 
70 cf. chapitre 2.3.2. Récupération in situ, p.18. 
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71 cf. CEMA, http://www.cemaonline.ca/  
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72 cf. chapitre 3.2.1. Effet de l’allègement du régime fiscal, p.25. 
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Energy Resources Conservation Board

ST-3: Alberta Energy Resources Industries Monthly Statistics

Table - Oil Prices - 2010

Year to Date
Jan Feb Mar Apr May Jun Jul Aug Sep Oct Nov Dec 2010

$ per cubic metre

Crude Oil - Heavy $426.52 $420.03 $432.40 $0.00 $0.00 $0.00 $0.00 $0.00 $0.00$0.00 $0.00 $0.00 $426.32

Crude Oil - Light & Medium $481.07 $488.16 $498.19 $0.00 $0.00 $0.00 $0.00 $0.00 $0.00$0.00 $0.00 $0.00 $489.14

Crude Bitumen $405.02 $395.79 $401.14 $0.00 $0.00 $0.00 $0.00 $0.00 $0.00$0.00 $0.00 $0.00 $401.14
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Supply and Disposition of Crude Oil and Equivalent
Unit = m3

Run Date:April 26, 2010

Jan Feb Mar Apr May
Supply

Opening Inventory 10'856'368.5 10'912'551.9 11'270'816.1

Production

Crude Oil Heavy 679'377.3 623'724.8 692'044.0

Crude Light & Medium 1'535'454.0 1'427'440.4 1'596'177.9

Crude Bitumen 3'237'420.1 3'179'465.7 3'573'149.3

Condensate 65'044.2 58'367.7 65'250.7

Total Production 5'517'295.6 5'288'998.6 5'926'621.9

Oil Sands Plant Process

Synthetic Crude 2'873'144.0 3'207'073.6 3'501'310.3

Plant/Gathering Process

Pentanes Plus 388'304.9 349'237.9 390'220.8

Fractionation Yield

Pentanes Plus 180'185.8 166'597.3 189'945.1

Skim Oil 8'276.3 8'226.0 8'722.6

Imports 1'435'990.4 1'336'652.4 1'519'171.5

Close Inventory 10'912'551.9 11'270'816.1 11'391'770.0

Total Supply 10'347'013.6 9'998'521.6 11'415'038.3

Disposition

Alberta Refinery Sales 1'947'756.4 1'852'218.4 1'918'481.9

Alberta Other Sales 202'115.0 294'003.7 331'864.9

Total Alberta 2'149'871.4 2'146'222.1 2'250'346.8

Other Canada

British Columbia 210'238.3 169'222.6 225'938.8

Saskatchewan 920'426.9 818'467.0 1'162'614.5

Manitoba 0.0 0.0 0.0

Ontario 704'669.6 525'382.5 595'092.9

Quebec 0.0 0.0 0.0

Maritimes 0.0 0.0 0.0

NWT & Yukon 0.0 0.0 0.0

Total Other Canada 1'835'334.8 1'513'072.1 1'983'646.2

USA

PAD1 184'696.3 91'010.3 128'680.4

PAD2 4'234'242.5 4'036'463.6 4'636'035.3

PAD3 0.0 0.0 0.0

PAD4 1'416'346.9 1'292'516.7 1'489'159.8

PAD5 499'312.3 610'965.1 588'923.0

Total USA 6'334'598.0 6'030'955.7 6'842'798.5

Offshore 96'975.9 402'500.4 166'153.0

Removed from the Province 8'266'908.7 7'946'528.2 8'992'597.7

Reporting Adjustment -69'766.5 -94'228.7 172'093.8

Total Disposition 10'347'013.6 9'998'521.6 11'415'038.3

0.0 0.0 0.0

Reporting Adjustment % 0.67% 0.94% 1.51%

Note:

Please note that the volume of in situ bitumen upgraded to synthetic crude oil (SCO) has been removed from

the Production Crude Bitumen category, and the corresponding volume of SCO is reported in the Oil Sands Process 

Synthetic Crude category. 
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